

聚焦耕地保护宣传月活动

宝山镇深入实施“一三四”工作法，严守耕地保护红线

# 织牢“保护网”，守好“饭碗田”

## 一套机制 织密耕地保护网

宝山镇切实扛牢属地责任，立足实际制定《宝山镇耕地保护工作实施方案》，通过全覆盖调研、全方位摸排，详细梳理地块信息，严格地类管控要求，明确“权属明晰、坡度适宜、成方连片、现场核实、分类研究”的工作思路，确保耕地项目多选址、多整改、多入库。

“我们成立由镇党委、政府主要负责人总指挥的攻坚行动指挥部，对重大问题集体研究、销号推进。指挥部下设综合协调、新增耕地、清点补偿、耕种维护、舆情信访处置、督查考核等10个专项工作组和44个村级工作组，形成‘1+10+44’工作推进机制。”宝山镇相关负责人介绍。

宝山镇一方面将日常巡查与政策解读、舆论引导相结合，做好民意调查，另一方面发动镇村工作人员，上门做工作、下地解难题，讲清违法行为风险点，为“零违法”提供政策指导。同时，该镇还将网络宣传方式与拉横幅、树标语、贴公告、立标识等传统宣传方式相结合，不断增进群众对耕地保护法规政策的了解，维护群众权益。通过全覆盖、立体化的宣传方式，潜移默化引导群众树立起人人参与、人人保护的共建共享意识，形成全社会支持参与耕地保护的浓厚氛围。

## 三本台账 保护路径更清晰

□本报记者 祁璟

近年来，宝山镇将耕地保护工作作为土地管理的首要任务，坚持高点站位、多措并举，深入实施“一三四”工作法，全方位织牢耕地保护网。据统计，截至今年1月底，宝山镇完成土地整改520.68亩，整改完成面积位列全区第一；新增耕地1410亩，立项1346亩，上级核查率、入库率均位居全区前列。

宝山镇根据现有图斑性质，对耕地“非农化”、基本农田“非粮化”等问题分门别类、逐一梳理，因地制宜建立“二上”、“非粮化”图斑整改、新增土地“三本台账”，分类研究补偿标准，从严把控工作标准，强力推进问题整改。

“三本台账”让耕地保护推进路径更加清晰。宝山镇根据图斑实际情况和整治难易程度不同，坚持恢复整改和调整补划相结合，梯次推进图斑整改工作。“我们将小于0.29亩的零碎图斑筛选上报，推进以杨树为主体包含多种树木、幼苗的290余亩164个图斑清理工作，实施撂荒地图斑和清理杨树杂木等图斑复耕作业。通过这些措施，全镇实现了高效整改一批做示范、稳步推进一批完任务、补划调整一批促发展的‘三个一批’推进模式。”宝山镇相关负责人介绍。

## 四大举措 守护耕地凝聚力

近年来，宝山镇通过田长制三级网格化、督查考核、多维度宣传引导和“德育乡村治理”与耕地保护耦合等四大举措，充分发挥职能部门工作职责，严守耕地保护红线。

宝山镇严格落实田长制三级网格化架构，通过定区域、定人员、定职责、定时间、定任务、定奖惩“六定”管理模式，建立全覆盖、无缝隙的监管体系，常态化通过手机管理平台填报巡查情况，及时发现、整改问题，推动土地监管关口前移。创新实施“德育乡村治理”与耕地保护耦合机制，将耕地整治任务纳入“1+5+N”开放性德育指标评价体系，将群众主动参与、积极配合等工作情况与积分兑换、社会服务和评选先进个人等荣誉挂钩，充分激发群众参与耕地整治的积极性和主动性。

此外，宝山镇还实行“日报告、周调度、月小结、季汇总、半年总结”工作方法，每天由各相关村、工作组汇报工作进展，及时掌握耕地整改动态；每周召开1次调度会，掌握最新进展，研究解决问题，扎实稳妥推进新增耕地、永农整改等棘手难题；分管负责人一线指导、包村站所一线督促，发现问题及时报告、有效处置。同时，根据工作推进情况设置“奖惩榜”，对工作推进不力、未按要求和时限完成整改的，按程序追责，对任务完成高效、工作推进顺畅的集体，项目入库后给予奖励。

黄岛街道

## 社区物业协调共治 提升基层治理效能

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，黄岛街道召开第一期“创新破题 担当实干”党建引领社区物业协调共治机制专题调度会。会议围绕当前工作推进中存在的业主委员会组建、公共收益账户开设等重点难点问题展开交流探讨。

会议强调，党建引领社区物业协调共治机制作为党建引领小区治理的重要一环，必须同小区党支部建设等其他各项工作联动推进。要发挥好党组织引领作用，加强社区党组织的统筹能力，以调动党员积极性、建强小区组织链条为重点，定期开展“亮旗行动”“我们的小区”等系列活动，让党组织“亮阵地”、让党员“亮身份”、让居民“谈感受”，切实提升党建引领基层治理效能。

滨海街道

## 在职党员进社区 惠民服务有温度

□记者 张静

通讯员 陈天 报道

本报讯 今年以来，滨海街道大学城社区持续推进在职党员和“两代表一委员”到社区报到工作，不断提升基层治理水平。

大学城社区组织社区党员、报到党员开展为老年人送餐志愿服务活动。活动中，党员们把热腾腾的饭菜送到行动不便的独居老人家中，并仔细询问他们存在的困难和需求。同时，党员们通过发放宣传单页、现场答疑等方式，为社区老人讲解养老政策，提升政策知晓率。

大学城社区还联合滨海中心医院开展“慢病专家进社区，精准防治保健康”义诊活动。活动中，在职党员引导居民有序排队，维持好现场秩序。医护人员为居民免费测量血压、血糖，并详细解答居民咨询的健康问题，帮助居民提高自我保健意识，建立健康的生活方式。

泊里镇

## 整治非法取用 守护地下水资源

□记者 丁霞 报道

本报讯 为保护地下水资源，使有限的水资源得到合理、可持续利用，近日，区综合行政执法局泊里中队扎实开展非法取用地下水专项整治行动。

据悉，此次行动主要对辖区加油站内的洗车点、洗车店及其他涉水单位取用地下水情况进行严格排查，并建立工作台账，截至目前共发现涉水问题2起。针对发现的问题，泊里中队按照“721”工作法，对相关责任单位逐一开展政策法规宣讲，使责任单位意识到私采地下水是违法行为，并责令在规定时间内自行完成整改。

下一步，泊里中队将进一步建立健全联合执法工作机制，形成部门合力，加大水行政执法力度，切实维护辖区健康、良好的水事环境。

第一届“深化全民阅读 建设书香西海岸”全民阅读爱心公益打卡赠书活动举行

# 品书香之美，享阅读之乐

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 4月13日，由西海岸新区关工委、区教体局、中国邮政集团有限公司青岛市黄岛区分公司、隐珠街道双珠路社区等联合开展的第一届“深化全民阅读 建设书香西海岸”全民阅读爱心公益打卡赠书活动在隐珠文化广场举行。活动中，主办方为全区20所学校及关工委先进“五老”志愿者代表捐赠图书。

现场，两个红色大篷内各个种类的图书有序摆放，孩子们在家长的陪同下挑选自己感兴趣的书籍。据了解，本次活动将持续到21日，设置隐珠文化广场和井冈山路马濠公园广场两处活动地点。活动期间，场内所有图书可免费阅读，包括绘本类、漫画类、快乐读书吧(1-9年级)、作文类、教辅类、名著类、社科类、国学经典类、现代文学类等共计5万余册，为广大读者提供丰富多彩的精神食粮和文化大餐。

现场还设置了“爱心旧书捐赠区”，开展“爱心接力、好书传递”活动，号召广大市民拿出自己的“休眠”图书带到现场进行捐赠，同时获得“爱心共享证书”。

“今天特意带着两个孩子来参加活动，孩子们在这里不仅可以享受到阅读的乐趣，还可以把自己的图书带



在隐珠文化广场，孩子们在家长的陪同下阅读图书。□记者 梁玉鹏 摄

过来捐给有需要的人，是非常有意义的一次体验。”学生家长再现龙告诉记者。

除此之外，活动现场还同时举行了“向前看齐，致敬先进人物”赠书活动、“我为校园阅读环境作贡献”打卡活动、航天科技知识普及活动和“读书有理想 我要上名校”盖戳活动，进一步营造全民阅读的浓厚氛围。

“这次活动中，我们向新区学校及市民代表捐赠图书价值近十万元，为广大市民提供了丰富的精神食粮。今后，我们将继续秉承‘人民邮政为人民’的服务宗旨，积极参与新区各种文化活动，为新区的精神文化建设奉献一份力量。”中国邮政集团有限公司青岛市黄岛区分公司副总经理徐运飞说道。